

焚風吹襲 火勢蔓延 阿諾宣布緊急狀態

山火直逼洛杉磯 萬人疏散

【本報訊】綜合外電洛杉磯十三日消息

：美國加利福尼亞州洛杉磯附近地區十二日開始先後發生兩宗山林大火，火勢在聖安娜焚風驅使下迅速蔓延，目前已導致兩人死亡，一千多名消防員在當地撲滅山火，另有一萬二千名當地居民被疏散。

據悉，每年十月至次年二月氣候乾燥的季節，美國南加州常受乾燥的聖安娜焚風的吹襲，植被變得乾燥易燃，常有山火發生。

消防部門指出，洛杉磯這兩場特大山林火災，第一場十二日凌晨發生於洛杉磯市中心以北約五十公里的安杰利斯國家森林公園。火勢乘風迅速擴大。截至十三日晚，大火已燒毀二千多公頃林地和二十多處住宅，數千名居民被迫疏散。

另一場山火十三日上午在公園附近的西緣地區發生，火勢迅速蔓延，燒毀三千畝林木。迄今至少有三十七間流動房屋被大火吞噬。洛杉磯市市長維拉萊戈薩當天證實，一名露宿野外的流浪漢在大火中喪生。救援人員發現該名露宿漢在一條公路的天橋底下，與他的狗雙雙死去。當時大火逼近公路，燒毀了天橋。另有一名男子駕車經過一條濃煙密布的公路時，因汽車失事撞毀而不幸喪生。

消防員暫居下風

加州州長阿諾舒華辛力加十三日宣布洛杉磯及鄰近的文圖拉縣進入緊急狀態，並將進一步動用州政府的資源支援滅火工作。阿諾舒華辛力加說：「大風使火勢每小時都在發生變化，因此，火災周圍地區的居民必須聽從公共安全官員的警告及時疏散。」

據悉，當地消防部門出動了一千多名消防人員和九架滅火飛機開展滅火行動，另有一萬二千名當地居民被疏散。聖安娜焚風每小時風速為七十二公里，最大風速更達到一百一十二公里，站在下風處的消防隊員扛着水龍帶跟大火奮戰，十分吃力。

火種死灰復燃

據了解，十二日早上，當局緊急動員一千名消防員並在直升機的配合下，曾一度成功撲滅火勢。然而，受到乾燥高溫的焚風不斷吹襲下，零星之火又讓火勢復燃。

山火進逼，使當局不得不關閉附近的一條主要道路，並強制民衆撤離。一位被撤離的居民說：「我第一次碰到這種事，距大火這麼近，我很害怕，因為我有女兒、家人、寵物。」另外，洛杉磯消防隊負責人再次敦促當地居民立即疏散。由於，火勢逼近馬里布豪宅區，當局也警告當地民衆做好應付的心理準備。

去年十一月加州也發生類似山火。當時，南加州地區派出一千七百多名消防隊員、十五架直升機及十五架滅火飛機奮戰了一天才把火勢控制住。一九九三年南加州也會發生嚴重山火，造成二百六十八所民宅被燒毀及三人死亡。



▲每年十月起聖安娜焚風都會吹襲美國加州。今次聖安娜焚風引發的山火，迫使不少當地居民緊急疏散
(美聯社)



當局出動直升機，協助灌救，企圖控制火勢
(法新社)



▲經一千多名消防員奮力撲救，火勢曾一度受控制
(法新社)

焚風小百科

何謂焚風？

顧名思義，焚風有着像火一樣又乾又熱的特性。這是一種出現在山脈背面，沿山坡往下吹的乾熱風，是山區特有的天氣現象。焚風（Fohn wind）這個名稱來自拉丁語中的fauvius（溫暖的西風），德語中演變為Fohn，主要用來指阿爾卑斯山的焚風。在智利的安第斯山脈這樣的焚風被稱為帕爾希風（Puelche），在阿根廷同樣的焚風被稱為Zonda，美國洛磯山脈東側的焚風叫欽諾克風（Chinook），在加利福尼亞州南部被稱為聖安娜風（Santa Ana），在墨西哥被稱為倉麴風（Chanduy）。此外在其他許多地區還有許多不同的稱呼。

焚風如何形成？

焚風是由於潮濕的空氣越過高山後，出現下沉運動造成的。當氣流遇山受阻時，便會被迫上升。從氣象學上講，某一團空氣從地面升到高空，每升高一千米，溫度平均要下降六度；相反，當一團空氣從高空下沉到地面的時候，每下降一千米，溫度約平均升高六度。這就是說，當空氣

從海拔四千至五千米的高山下降至地面時，溫度就會升高二十度以上。由於空氣上升到一定高度時，水汽便會達到飽和並凝結成雲雨，空氣中所含水分相應減少，當空氣翻過山脊，順坡沿山背下降時，這團變得乾燥的空氣便會出現增溫的情況。這便形成了又乾又熱的焚風。

焚風在世界很多山區都會出現，如歐洲的阿爾卑斯山、美洲的洛磯山、中國的天山和秦嶺等。

焚風的影響？

除了帶來較乾較熱天氣，焚風很多時會造成嚴重的自然災害。焚風由於其熱和乾燥的特性，能使植物枯死，土地龜裂，有時甚至引起森林大火，或造成嚴重旱災。焚風亦能使山雪融化而造成雪崩或洪水氾濫。

焚風有何好處？

焚風有時也能給人們帶來益處。北美的洛磯山，冬季積雪深厚，春天焚風一吹，不要多久，積雪會全部融化，大地長滿了茂盛的青草，為家畜提供了草場，因而當地人把它稱為「吃雪者」。程度較輕的焚風能增高當地熱量，可以提早玉米和果樹的成熟期，所以前蘇聯高加索和塔什干綠洲的居民，乾脆把它叫做「玉蜀黍風」。

(互聯網)

加國大選 自由黨圖翻身



預料加拿大總理哈珀的保守黨能在十四日的聯邦大選中勝出
(路透社)

【本報訊】綜合通訊社渥太華十三日消息：加拿大將於十四日舉行第四十屆聯邦大選。屆時，保守黨能否如願連任並贏得多數派政府，自由黨能否保住議會第二大黨位置、甚至勝出等懸念，都將一一揭曉。

據了解，加拿大的二千三百四十萬選民最早可在東部夏令時間早上七時投票。哈珀和他的自由黨對手迪翁在競選活動最後一天（十三日）抓緊最後機會拉票。

根據十三日公布的最新民意調查結果，保守黨支持率為百分之三十四。自由黨緊隨其後，取得百分之二十五支持率。另外，新民主黨取得百分之十九支持率，魁北克集團則取得百分之十一的支持率。綠黨僅取得百分之九的支持率。

以此看來，保守黨贏得大選問題不大，但恐怕最終還得組建少數派政府。另一項民意調查顯示，尚有三分之一的選民還未決定把票投給哪個政黨，他們的最終選擇將對大選結果產生重要影響。

分析人士也認為，保守黨總理哈珀將在十四日的大選中勝出；但他在鞏固自己的權力時，相信會面對較大挑戰。十三日晚上公布的EKOS調查公司民意調查預期，保守黨在眾議院取得的議席將增至約一百三十六個，雖然這樣等同較現在多九席，但離作為多數派所需的一百五十五席仍有一段距離。保守黨如果成為多數派，則在議會通過預算及立法時就不必爭取其他黨派支持。

二〇〇六年一月，哈珀領導的保守黨在大選中擊

敗連續執政十三年的自由黨，但在議會中控制的席位卻未過半數，其組建的政府為少數派政府，需要獲得至少一個反對黨的支持，方能順利執政，並在議會就各類議案所作的表決中佔得主動。哈珀九月七日宣布提前舉行本次大選，目的之一就是要掌握主動，實現贏得多數派政府的願望，結束在議會受制於人的局面。

競選前半程，形勢對保守黨而言一片大好，其支持率最高時曾一度領先自由黨十七個百分點。哈珀可謂勝利在望。然而，突如其來的全球金融危機使保守黨支持率出現下滑，而自由黨和新民主黨等反對黨則看到了機會。

加拿大自由黨曾經有加拿大「天然執政黨」的稱號，但它自二〇〇六年下台以來，元氣一直未能完全恢復。現任黨領袖迪翁是學者出身，輿論普遍認為，從「領袖魅力」和「領導能力」而言，迪翁不能與前幾任自由黨領袖相比，就是與哈珀相比也稍遜一籌。

然而，金融危機的爆發，給了迪翁一個難得的翻身機會。他把競選議題的重點迅速轉到了經濟上面，及時提出了一些積極應對經濟衰退的措施，儘管有些空泛，但與哈珀的「不作爲」相比，更迎合了選民們的心理。

自十月初起，自由黨支持率開始逐步回升，甚至一度與保守黨持平。假如那些目前猶豫不決的選民最後一刻大都倒向自由黨，則自由黨甚至有翻身贏得建少數派政府的希望。

憂禁令恢復 加州「同志」結婚忙

【本報訊】綜合通訊社十四日消息：加州現正掀起一股同性戀者結婚潮，很多來自全美各地的同性戀者都擔心現行法例會被撤銷，趕急在那一日之前到加州辦理結婚手續及舉行婚禮，以免夜長夢多。

美國加州的選民在下月四日全國大選投票日，除了投票選總統和國會議員外，還會是否恢復禁制同性戀者結婚的禁令，進行表決。

據悉，加州將於十一月四日，就《第八號提案》進行公民投票。若這項提案獲大多數票通過，加州便會修改州憲法，限定只有一男一女才可合法結婚。

加州最高法院在今年六月中裁定同性戀者也可合法舉行婚禮，擁有與異性戀夫婦一樣的法律權利，令加州成為繼麻省之後，美國第二個批准同性戀者合法結婚的州份。不過，那項裁決至今仍然引起重大爭議。

反對承認科索沃獨立 黑山萬人示威與警衝突

【本報訊】綜合通訊社波德戈里察十四日消息：黑山共和國承認科索沃獨立後，觸發萬人上街示威（見圖），警方要施放催淚彈驅趕，最少三十四人受傷。

示威者企圖推倒警方的鐵馬，又向防暴警察投擲煙火及石塊。示威者終於衝破防線，警方要施放催淚彈驅趕，混亂中造成三十多人受傷，包括最少十名警察。警方拘捕近三十名滋事分子，並禁止反對派星期四舉行集會。

當地星期一黃昏，來自黑山全國各地約一萬人，前往首都波德戈里察大樓示威，強烈抗議政府早前承認科索沃獨立，認為等同向塞爾維亞人插了一刀。他們要求政府改變初衷，舉行全民公決，決定是否承認科索沃獨立。示威者要求政府最遲本月十五日回應他們的要求。

前南斯拉夫解體後，黑山與塞爾維亞曾經於二〇〇三年組成南斯拉夫聯合共和國，至二〇〇六年，黑山正式宣布獨立，但全國六十五萬人口仍然將自己視為塞爾維亞人，反對科索沃從塞爾維亞獨立。



地區立法會議選舉 俄共遭「史無前例的失敗」

【本報訊】綜合通訊社莫斯科十四日消息：俄羅斯共產黨日前在俄羅斯各地區立法會議選舉中遭遇到了「史無前例的失敗」。據悉，俄共在五個地區立法會議選舉中失去了兩個地區立法會議的席位。俄共認為，俄羅斯當局開始實施將共產黨人士從合法政治排擠出去的方針。

據俄媒體十三日報道，在薩哈林州、伊爾庫茨克州、克麥羅沃州、外貝加爾邊疆區和車臣共和國十二日舉行了地區立法會議選舉，在五個地區選舉中「統一俄羅斯」黨大獲全勝，而俄羅斯共產黨出乎意料的遭遇慘敗。統俄黨獲得了以上五個聯邦主體立法會議的絕大多數席位，而俄

共甚至在克麥羅沃州和車臣共和國連一個席位也沒有得到。

在這兩個聯邦主體，統俄黨得票率高達百分之八十以上，此次與杜馬選舉不同的是，俄共沒能保住第二的位置，而是被「公正俄羅斯」黨搶去了亞軍地位，最終結果是俄共在克麥羅沃州和車臣共和國遭遇「滑鐵盧」，連一個席位也沒能保住，但在其他地區立法會議選舉中仍獲得由百分之十三（外貝加爾邊疆區）至百分之二十二（薩哈林州）的得票率。

此次俄共選舉失敗可說是史無前例。而在俄共黨內，

杜馬議員瓦季姆·索洛維約夫表示對這一結果一點也不吃驚。據《報紙報》報道，索洛維約夫說：「一切都在朝這個方向發展。」

報道說，俄共領袖久加諾夫在上周不得不尋求俄羅斯總理普京的支援。據說，普京同意打電話給克麥羅沃州長圖列耶夫。俄共內部認為圖列耶夫是競選活動的主要負責人。但普京的電話並沒有起到作用。

俄共認為，俄羅斯當局開始實施將共產黨人士從合法政治排擠出去的方針。俄共認為克麥羅沃州和車臣共和國立法會議選舉結果是該黨派的「污點」。索洛維約夫認為，「這些信號不僅僅是給俄共，也是對整個社會發出信號：選舉委員會和地區政府完全聽命於統俄黨，選舉成了一場鬧劇。反對派完全被消滅，只剩下俄共。但要是再來一次這種選舉，全俄羅斯將可能再發生類似車臣和克麥羅沃地方選舉這樣的事情」。他還表示，「俄羅斯當局模仿蘇聯共產黨搞垂直領導管理體制」。他許諾，「但我們仍將奮鬥，儘管我們與當局力量相差懸殊，就有如十二歲少年與特種兵相比較一樣。所以這是一場生死搏鬥」。